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OPONENTSKÝ	POSUDEK	K	TEORETICKÉ	MAGISTERSKÉ	PRÁCI
Adély	Kabelkové

“Princip	Mary	Sue	aneb	jak	nestvořit	příliš	dokonalou	postavu“

Mgr.	BcA.	Lucia	Kajánková

Adéla	 Kabelková	 se	 ve	 své	 teoreQcké	 diplomové	 práci	 věnuje	 fenoménu	
dramaQcké	fikční	 postavy	 typu	Mary	 Sue,	 termínu	 vzešlého	 z	 fan	fic-on,	 a	 snaží	 se	
tento	 ironicky	 hanlivý	 termín	 analyQcky	 aplikovat	 na	 tři	 postavy	 v	 dílech	 současné	
televizní	a	filmové	produkce.	Navazuje	na	svou	teoreQckou	bakalářskou	práci,	která	se	
fan	 fic-on	 a	 také	Mary	 Sue	 též	 věnovala,	 a	 pokouší	 se	 kriQcké	 chápání	Mary	 Sue	
vyvést	ze	světa	fan	ficQon	a	pomocí	něj	zkoumat	‘původní	díla’	(užívám	tohoto	výrazu	
zde	pracovně	jako	protějšek	fan	ficQon	v	daném	kontextu).

Přípravnou	část	práce	značně	zevrubně	zabírá	představení	 toho,	 co	vůbec	 je	 fan	
fic-on,	 včetně	 úvah	 o	 přínosnosQ	 /	 problemaQčnosQ	 této	 fanouškovské	 praxe	 a	 (v	
kapitole	2)	exkurz	do	kontextu	užívání	pojmu	Mary	Sue	v	rámci	fan	fic-on.	Tato	část	je	
zpracovaná	 přiměřeně,	 a	 především	 čtenáři,	 který	 se	 v	 oblasQ	 neorientuje,	 přináší	
relaQvně	funkční	vhled	do	kdysi	pohrdlivě	vnímaného	‘zásvěe’	fanouškovské	kultury.	
Opírá	se	o	již	kanonické	texty	Henryho	Jenkinse,	jehož	práce	byly	klíčové	v	emancipaci	
fanouškových	 subkultur	 a	 vlastní	 tvorby,	 především	 v	 akademickém	 prostředí.	 A	 je	
zjevné,	 že	 	 autorka	 píše	 o	 tématu,	 kterým	 se	 zabývá	 nadšeně	 a	 dlouhodobě.	
Zdůraznila	 bych	 ale	 také	 problemaQckou	 práci	 s	 literaturou	 v	 této	 čásQ,	 kde	
fundované	akademické	texty	v	autorčině	zpracování	teoreQcké	čásQ	neproblemaQcky	
koexistují	 s	 citacemi	 z	 fanouškovských	 blogů	 (třeba	 autorky	 Nel-ly)	 a	 charakterizací	
pojmu	 kánon,	 klíčového	 pojmu	 ve	 fan	 fic-on	 i	 jejím	 zkoumání,	 přebranou	 z	 webu	
Urban	DicQonary	 (poznámka	pod	 čarou	 č.	 6	 u	 canon	 vede	 k	 poznámce,	 vysvětlující	
pojem	fandom).	Také	samotný	výklad	o	Mary	Sue,	který	sice	podá	vhled	neznalému	
čtenáři,	 považuji	 za	 relaQvně	 rozbíhavý	 a	 občas	 si	 odporující	 v	 tom,	 jak	 se	 snaží	
autorka	Mary	Sue	zadefinovat	pro	potřeby	následující	analýzy.

ProblemaQčnost	 a	 určitá	 myšlenková	 neukotvenost	 teoreQcké	 práce	 se	 naplno	
projeví	od	4.	kapitoly	(Dramaturgie	postav	a	Mary	Sue),	kdy	autorka	pojem	Mary	Sue	
odpoutá	 od	 kontextu	 fan	 fic-on	 a	 snaží	 se	 s	 ním	 pracovat	 jako	 s	 dramaturgickým	
pojmem.	Zde	se	v	setkání	Aristotela	s	Vladimirem	Proppem,	Sydem	Fieldem	a	Dickem	
Rossem	pokouší	konfrontovat	“dramaturgické	rady”	s	typem	postavy	Mary	Sue.	Přes	
pár	postřehů	ale	snaha	o	širokou	syntézu	zde	vede	spíše	k	povrchní	eklekQčnosQ.

AnalyQcká	 část	 je	 proporčně	 stručná,	 již	 v	 analýze	 postav	 v	 jejich	 umístění	 v	
diegezi	 jednotlivých	 děl	 klouže	 po	 povrchu	 a	 analyQckým	 závěrem,	 který	 je	
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deklarovaným	cílem	práce	se	omezí	na	několik	povšechných	rad,	kde	Adéla	Kabelková	
tvůrcům	 doporučuje,	 jak	 by	 zkoumané	 postavy	 bylo	 možné	 vylepšit.	 To	 je	
mimochodem	právě	praxe	 fan	fic-on	 -	 přičemž	ale	 v	 analyQcké	 čásQ	 temaQzaci	 fan	
fic-on,	 kterou	 si	 připravila,	 vůbec	 nevyužívá,	 z	 celého	 tématu	 si	 pouze	 vypůjčuje	
termín	Mary	Sue	(což	by	bylo	v	pořádku	-	v	tom	případě	ale	třeba	celá	první	kapitolu	
bylo	možné	koncentrovat	do	jedné	strany).	Za	problém	považuji	už	výběr	postav	-	dvě	
z	nich	nemají	 svůj	oblouk	uzavřeny,	 jak	 sice	autorka	upozorňuje,	proč	 si	 je	 tedy	ale	
zvolila?	 Rey	 z	Hvězdných	 válek	 zřejmě	má	 k	Mary	 Sue	 opravdu	 nejblíž,	 vzhledem	 k	
tomu,	že	je	ale	možné	zkoumat	pouze	první	třeQnu	(!)	oblouku	její	postavy,	ztrácí	tato	
argumentace	 na	 síle.	 (A	 když	 už	 chceme	 analyzovat	 Rey,	 ještě	 s	 naznačenou	
perspekQvou	 ženských	 hrdinek	 v	 Hvězdných	 válkách,	 proč	 ji	 nevztáhnout	 k	 Leie	
Organě	nebo	Jyn	Erso	z	loňského	Rogue	One?)	U	postavy	Jona	Snowa/Sněha	(existuje	
kanonický	překlad)	v	Hře	o	 trůny	také	nevíme,	kam	 jeho	příběh	v	důsledku	povede;	
navíc	 bychom	mohli	 argumentovat,	 že	 vzhledem	 k	 ensemble	 stavbě	 seriálu	 plného	
psychopaQcky	 zrůdných	 figur	 není	 Jon	 Snow	 přes	 některé	 charakterisQky	 ve	 funkci	
Mary	Sue,	nýbrž	v	celku	funguje	jako	určité	vyrovnání	dynamiky.	(Zde	bych	podotkla,	
že	 s	 autorkou	 sdílím	 to,	 že	 mne	 jeho	 postava	 subjekQvně	 divácky	 irituje	 -	 to	 ale	
opravdu	 není	 dostačující	 argument.)	 Třee	 analýza	 se	 týka	 postavy	 Grace	 z	 Peaky	
Blinders	-	Gangů	z	Birminghamu,	kde	bych	namítla,	že	se	mnohem	výrazněji	jedná	o	
neprokreslenost	ženské	figury	v	primárně	mužském	seriálu,	než	o	syndrom	Mary	Sue	
(navíc,	 Grace	 opravdu	 není	 hlavní	 postava,	 takže	 její	 zařazení	 zde	 stojí	 na	 vratkých	
nohách).	AnalyQckou	část,	která	by	měla	být	centrem	práce,	pokládám	jako	celek	za	
nejslabší	-	začíná	již	výběrem	postav,	ale	především	jejich	analýza	a	‘doporučení’	jsou	
natolik	povšechná,	že	celý	přínos	práce	bychom	mohli	shrnout	do	obecného	‘postavy	
by	 neměly	 být	 příliš	 /nepravděpodobně	 dokonalé;	 měli	 by	 mít	 psychologickou	
hloubku.’

Využie	 pojmu	 vzešlého	 z	 fan	 fic-on	 a	 jeho	 využie	 v	 scenárisQcko-dramaturgické	
praxi	 (mimo	 oblast	 fan	 fic-on)	 pokládám	 za	 ponětný	 a	 svěží	 nápad	 s	 analyQckým	
potenciálem	-	v	teoreQcké	práci	Adély	Kabelkové	ale	tato	možnost	zůstala	na	začátku	
cesty.	

Přes	výhrady	doporučuji	k	obhajobě	a	navrhuji	hodnocení	“C.”

Praha,	29.	září	2017
Lucia		Kajánková


